



经常鼻塞、流涕不一定就是感冒

可能是鼻炎、鼻窦炎在作祟

□记者 王元卓 通讯员 谢美君

4岁的女孩莉莉看电视总是将音量调到最响，妈妈带她到医院检查发现，孩子因分泌性中耳炎导致中度耳聋。4月7日上午，莉莉在鄞州二院做了手术。

鄞州二院耳鼻咽喉科主任医师杨有雄介绍，鼻部疾病已经成为危害大众健康的一个严重问题。在该院耳鼻咽喉科门诊病人中，一半左右是鼻病患者，其中2—10周岁的孩子占到1/3左右。今日是我国第14个“全国爱鼻日”，专家提醒市民，关爱鼻子应从预防做起。

孩子听力障碍竟是由鼻炎引起

莉莉就是因中耳炎引起听力障碍的。别人20分贝就能听到的声音，她得调高到40分贝才能听到。原来，近半年来莉莉一直有张口呼吸、夜间打鼾、睡不踏实、头晕等症状。医生通过对莉莉的视频鼻内镜检查，发现莉莉存在“腺样体肥大”，而这才是所有症状的根源。“腺样体肥大”大多由急慢性鼻炎引起，但往往又能加重鼻炎鼻窦炎病情，形成互为因果的恶性循环。”杨有雄说，儿童因鼻咽腔狭小，如腺样体肥大堵塞后鼻孔及咽鼓管咽口，可引起耳、鼻、咽、喉等多处症状，如中耳炎、气管炎

等。所以，小儿鼻炎鼻窦炎还应及时治疗，以免小问题耽误成大问题。

6岁的明明，也是腺样体肥大的患者，明明两个鼻孔都堵塞，睡觉时打鼾有好几年了，并且听力也明显比一般孩子差。前不久到宁波市第一医院耳鼻喉门诊。医生检查后发现，孩子的双侧扁桃体不大，鼻咽部可见橘瓣样新生物，上有粘涕附着，是典型的腺样体肥大。该病症可引起鼻塞，睡眠时打鼾，严重者可能出现咽鼓管闭塞导致分泌性中耳炎，从而导致听力下降。因为也是因腺样体肥大引起分泌性中耳炎迁延不愈，医生建议家长让孩子接受手术治疗。

鼻塞、流涕、打喷嚏不一定就是感冒

除了孩子，成人如果长期鼻塞、流鼻涕，也不能轻视。一般人都会将鼻塞、流涕、打喷嚏等症状认为就是感冒。然而，很少有人知道，这些“感冒”症状其实也可能是鼻炎、鼻窦炎在作祟。39岁的陈师傅家住鄞州区石碶街道，近6年来他反复出现鼻塞、流脓涕症状，每次他都会自行买点感冒药吃吃，倒也能缓解。前阵子，他再次“感冒”，照例吃了药，但症状持续了半个多月非但没有好转，鼻塞反而更严重了，睡觉只能靠嘴巴呼吸。忍无可忍的他这才到鄞州二院做了详细检查，结果医生告诉他，多年来他自以为的“感冒”症状实际上是“慢性鼻窦炎”。

杨有雄说，像陈师傅一样误把鼻炎鼻窦炎当“感冒”的患者临幊上十分常见。事实上，一般的感冒是鼻病毒的感染，7天左右可自愈。如果说“感冒”症状10天甚至更久还不见好转，而且仅限于鼻子的局部症状，没有发烧、全身乏力等症状，则要到医院进一步检查。

30岁的小李，是过敏性鼻炎患者，他反复鼻痒喷嚏伴流清涕好几年了。经宁波市第一医院耳鼻喉科的医生检查后发现，小李鼻黏膜苍白，鼻腔有大量水样分泌物，下鼻甲肿胀，如果不及时治疗，小李的这种过敏性鼻炎会诱发并发症，比如鼻出血、咽喉炎、支气管哮喘，渗出性中耳炎，鼻息肉等。

鼻腔也应该时不时清洗一下

逐渐严重的大气污染对身体健康的危害已形成了共识。PM2.5已成为呼吸道及全身多种疾病的元凶，而它对鼻部疾病的影响更是严重。因此，专家建议，天气雾霾严重的时候尽量避免户外活动；如需从事户外活动，应做好个人防护，有条件可佩戴防PM2.5口罩。

此外，增强体质，预防感冒是预防鼻病发生的另一个重要环

节。平时应注意鼻腔卫生，避免过度疲劳，适当进行体育锻炼，养成健康的生活和饮食习惯。另外，适当的鼻腔清洗可改善鼻腔清洁状况，改善鼻腔生理功能。一旦出现鼻塞、流涕、头痛头胀、嗅觉减退等鼻炎或鼻窦炎症状，应尽早就到正规医院耳鼻喉科接受专业检查和诊疗，在诊断不明下，切不可盲目用药，长期使用不适宜的滴鼻剂，随意用滴鼻剂可能导致药物依赖性，反而会引起药物性鼻炎。



新教师“特殊一课”

前天，宁波市直属高中70多名新教师走进特教中心职业技能专业教室，观摩特殊教师上课，与听障学生交流，接受了一次特殊的师德培训。据了解，新教师到特殊学校培训可能成为一项“常规程序”。

记者 徐叶 通讯员 陈静 摄

我市将举办第十二届发明创新大赛

本报讯（记者 罗湘波 通讯员 王虎羽）记者昨天从市科技局获悉，宁波将举办第十二届宁波市发明创新大赛。本次大赛由宁波市知识产权局、宁波国家高新区管委会主办，网上申报5月30日截止，书面材料6月10日截止。

参赛对象，要求一件专利作为一个独立项目申报，专利权人地址位于宁波市行政区域内的有效中国专利，专利授

权公告日在2013年1月1日至2015年12月31日期间。

大赛分发明奖和设计奖。其中，发明奖金奖不超过5项，每项给予奖金5万元，优秀奖不超过100项，每项给予奖金4千元；设计金奖不超过3项，每项给予奖金2万元，优秀奖不超过50项，每项给予奖金2千元。

单位或个人都可以申报，登录宁波市发明创新大赛项目申报与管理系统注册并填写材料。

新城建档档案馆今年开建

本报讯（记者 张颖 通讯员 吴培均）城建档档案馆，保留着城市里每一座建筑、每一块地、每一间房子的“出生证”。1981年，宁波市城市建设档案馆成立。36年后，它将迎来新址待迁建。

昨日，市住建委传来消息，宁波市城市建设档案馆迁建工程初步设计方案已出炉。方案中，携带城市记忆的档案馆融入了工业化建筑的理念，其整体装配率超过50%。建成后，它将成为我市首个装配式高层框架公共建筑。

作为我市社会转型三年行动计划的重点项目，市城建档档案馆新馆位于东部新城核心区，北临百丈路，东临福清

路，西靠杨木碶河，其中地上十一层，地下两层。与一般的住宅项目比，其建筑功能复杂，体型多变，建筑平面也较为不规则。从设计上看，由于城建档档案馆是城市建设的“筑城史”，因此新馆设计采用“砌块”概念的基本建造方式，以表现出通透、厚重和文化感，从而营造出建筑的诗意图。

城市建设档案馆是集中统一保管宁波市住房和城乡规划、建设和管理活动中直接形成的对国家和社会具有保存价值的文字、图纸、图表、声像、电子文件、实物等各种形式和载体的历史记录的基地。对于市民来说，可以查询自家房屋的最原始图纸与信息，当然，房屋建造的年代需在20世纪80年代后。

足跟痛 小毛病 大问题

鸡眼脚茧 教你一招

足跟痛(足跟症)的典型表现就是早晨起床后站立或走路时疼痛较重，行走片刻后疼痛减轻，可是休息一会儿再次行走又会出现疼痛。足跟痛是由于足跟的骨质、关节、滑囊、筋膜等处病变引起的疾病。中医灸法的【足跟康复贴】牌痛就贴针对足跟痛问题。其特点是具有灸疗作用，它运用了远红外技术，通过局部穴位贴敷，体表施用，皮下吸收，激发人体穴位和经络产生综合调节作用，促进局部血液循环，促进机体的新陈代谢，达到散寒通络、活血止痛的效果，【足跟康复贴】牌痛就贴适用于各种原因引起的足跟部疼痛。

【足跟康复贴】使用简单方便，只需晚上泡脚后轻松一贴。上市买3盒赠2盒泡脚粉。据悉，我市宁波信谊药店(解放南路55号、外运大厦南100米)引进销售，可拨打健康热线400-015-8115咨询，或发送短信地址+数量至13758958115免费送货、货到付款。

脚部皮肤表面长期角化堆积会形成老茧、硬皮和鸡眼，主要是皮肤癣菌、酵母菌和霉菌的混合感染，多年不愈，越长越多，疼痛难忍、坏死及恶变，并且传染健健康。

【茧康】牌鸡眼专用盒针对脚茧、鸡眼、硬皮、脚裂问题研制而成，它巧妙运用了中医外敷理念，通过局部贴敷，体表施用，皮下吸收，有效抗击深层细菌和消除毒素刺激的同时软化和消除茧组织，使之与正常皮层自然分离；【茧康】使用简单方便；只需每晚泡脚后轻轻一贴，茧组织迅速软化脱落，让您轻松搞定老茧、脚垫、脚裂和鸡眼，消除残余真菌，柔嫩足部皮肤恢复正常弹性。

【茧康】据悉已在宁波信谊药店(解放南路55号、外运大厦南100米)引进销售，上市买2盒赠1盒泡脚粉，可拨打健康热线400-015-8115咨询，或发送短信地址+数量至13758958115免费送货、货到付款。

请仔细阅读产品说明书或在医务人员指导下使用

抗战胜利70周年纪念币免费送 不收一分钱！



现在主动打电话，一分钱不用花，抗战胜利70周年纪念币免费送过来。领到健康，领到和睦，领到高兴，让您心想事成，让家人幸福美满，让我们赢在猴年。隆重纪念抗日战争胜利70周年，权威机构限量发行的“抗战胜利70周年纪念币”响应“中国梦，国家富强，民族复兴，人民幸福，文化兴国”战略，抗战胜利70周年纪念币，今天正式向本报读者免费发放，现在主动打电话，一分钱不用花，抗战胜利70周年纪念币免费送过来，每天仅限前100名，赶快拨打报名热线400-157-1133吧！

送自己，送家人，送亲朋好友！小收藏，大乐趣。

对免费领取者有以下要求：

第一是年龄必须在35岁以上，有爱国主义热情的读者；第二热爱收藏，喜欢收藏的读者；第三每人最多免费领取一套，而且同一个家庭只能领取一套！

【抗战胜利70周年纪念币】免费领取
报名热线：400-157-1133
全国免费送 不花一分钱